

PROTESTA NACIONAL EL MEETING DE LA CORUÑA

Antes del meeting.—La concurrencia.—Empieza el acto.—Adhesiones.—Los discursos.—Habla el Sr. Urzáiz.—Las conclusiones.

Coruña 10 (8 m.)

Se verificó anoche en el teatro Principal el meeting organizado por la Cámara de Comercio para protestar contra el impuesto de una peseta por tonelada que establece el art. 1.º del proyecto de Comunicaciones marítimas para los barcos que se dedican a la navegación de altura y toquen en puertos españoles.

Desde hace días Coruña entera tenía fija su atención en el meeting, y se esperaba con gran interés su celebración, no sólo por la importancia que había de tener la opinión de las Sociedades adheridas, sino por saberse que entre los oradores figuraba el exministro de Hacienda Sr. Urzáiz.

Desde mucho tiempo antes de empezar el meeting comenzó el público a acudir al teatro, y a la hora anunciada se hallaba llena toda la sala de público muy variado, en el que se hallaban mezcladas todas las clases sociales de la Coruña y las representaciones venidas de diferentes lugares de la región.

El escenario se había adornado, y en el fondo aparecían la bandera española y la de la matrícula de la Coruña.

La mesa estaba presidida por D. Germán Suárez Pumariega, presidente de la Cámara de Comercio de la Coruña; a su derecha se sentaban los Sres. Urzáiz y Gasset (D. Eduardo), el alcalde de Vigo y varios representantes de Cámaras de Comercio y de otros organismos, y a su izquierda al Sr. Fernández Latorre, el presidente de la Cámara de Vigo, el alcalde de la Coruña, los diputados a Cortes Sres. Romero Donallo, Moral y Sanjurjo, varios diputados provinciales y numerosos congresarios de buques.

Al presentarse estas personalidades en el escenario, les tributó el público prolongados aplausos, al mismo tiempo que gritaba con entusiasmo.

¡Viva Galicia! ¡Viva Coruña! ¡Viva Vigo! ¡Abajo el impuesto de tonelaje!

En este momento dejóse oír una voz potente diciendo: «¡No consintamos la ruina de nuestros puertos!»

Y nuevas ovaciones volvieron a estallar. Hace muchos años que no se ha celebrado en esta región acto de tanta trascendencia y que de tal modo haya despertado el entusiasmo.

Empieza el acto.—Adhesiones

Abierta la sesión a las nueve en punto de la noche, comenzó el acto con la lectura de las adhesiones recibidas. Se dio cuenta, entre otros, de telegramas del exministro Sr. Gasset ofreciendo seguir combatiendo el proyecto, de los diputados Sres. D. Daniel López y D. Eugenio y D. Avelino Montero Villegas, del ex presidente del Consejo D. Eugenio Montero Ríos, de los representantes de las Sociedades y Compañías navieras residentes en Santander y de las Cámaras de Comercio, Sociedades Económicas y otras organizaciones de Málaga, Murcia, Valencia, Aguilas, Motril, San Sebastián, Villegarcía, Tuy, Sevilla, San Felix de Guixols, Melilla, Gijón, Cáceres, Palamós, Córdoba, Cádiz, Pamplona, el Caramiñal, Madrid, y otras muchas localidades.

Los discursos.

Leídas las adhesiones se levantó a hablar el Sr. Suárez Pumariega.

Sus palabras fueron breves y encaminadas a explicar el objeto del meeting, haciendo sucintamente una exposición del conflicto que plantearía el proyectado impuesto sobre el tonelaje, y excitando a los coruñeses a mostrarse decididos y enérgicos contra esta nueva traba que sería la ruina de Galicia.

Las palabras del Sr. Pumariega fueron acogidas con grandes aplausos.

Seguidamente habló D. Enrique Fraga, vicepresidente de la Cámara de Comercio coruñesa. Analizó el proyecto del Gobierno leyendo el dictamen de aquella entidad, y expuso datos y cifras en demostración de que el proyecto no favorecerá a la marina mercante, sino que, por el contrario, resultará un privilegio que causará daños enormes a la industria y al comercio.

Terminó el Sr. Fraga su discurso confiando en que la labor de los elementos parlamentarios impediría que el proyecto de ley llegase a vías de realización. (Grandes aplausos.)

D. Fernando Conde, de Vigo, habló a continuación.

Empizó explicando la importancia que tiene para aquel puerto el proyecto y enumeró las representaciones viguesas que han seguido al meeting para consignar su protesta.

Señaló con abundancia de datos hasta qué punto llegarían los perjuicios causados a los puertos por la aprobación del impuesto de que abomina.

Es imposible—añadió—que el impuesto de tonelaje prospere. Mucho conviene crear una marina mercante española, pero no con monopolios para intereses particulares.

Terminó su discurso ofreciendo con el mayor entusiasmo el apoyo de Vigo para la labor común de protesta.

Sus palabras fueron acogidas con entusiastas aplausos.

D. Manuel Martínez, en nombre de las Sociedades afiliadas a la Unión de campesinos, dedicó su discurso a la Traslántica, refiriéndose a las deficiencias de la repatriación de las tropas coloniales, y dijo que, a pesar de ello, recibió cantidades enormes por ese servicio.

Terminó diciendo que el proyecto está hecho a la medida de los bajos de esta Compañía, y que su aprobación sería la ruina de la industria y de los puertos que trafican con mercancías. (Aplausos.)

D. Julio Sandino, que representa a los boteros, habló también de la Traslántica en tonos duros y enérgicos diciendo que es una ampliación jesuítica. La crueldad de sus palabras obligó a la presidencia a llamarle al orden.

D. Miguel Fernández, que habló en nombre de los gabareros, pintó la situación en que quedarían los puertos de la Coruña y Vigo si se ahuyentase a las empresas navieras con la aprobación del proyecto.

El Sr. Iglesias, diputado provincial de Vigo, pronunció elocuente discurso, diciendo que el proyecto de Comunicaciones encierra el favor para unos pocos, y, en cambio, produciría inmenso daño a muchos.

Censuró que los Gobiernos se dejen llevar de los intereses particulares, porque con ello vendrá la ruina inmediata de la nación. (Grandes aplausos.)

El Sr. Sánchez Anido, alcalde de la Coruña, manifestó que allí donde pueda surgir algún daño para este pueblo estará siempre el Ayuntamiento.

«No quiero entrar—añadió—en el fondo del asunto. Saludo agradecido, en nombre de mis convecinos, a las representaciones que han venido en mi ayuda.» (Aplausos.)

El alcalde de Vigo, D. Ricardo Senra, manifestó que el Municipio que representa está de corazón al lado de Coruña.

El diputado a Cortes coruñés, Sr. Moral, dijo que está convencido de que el impuesto sería el verdugo del comercio. Favorece sólo a una Compañía y en cambio perjudica grandes intereses nacionales. Tengo la creencia de que el Sr. Maura no hará cuestión de Gabinete el proyecto, y esto facilitará que los diputados ministeriales, que no lo aprobamos, podamos trabajar mejor por los intereses que representamos.

El Sr. Romero Donallo, también diputado coruñés, ofreció cooperar a la campaña que se inició en el Congreso, porque la considera justa.

Se levanta seguidamente el Sr. Gasset, siendo saludado con aplausos.

En cuanto tuvo noticias de este acto—dijo—sin requerimiento de nadie vine aquí, porque lo considero un deber.

El proyecto de las Comunicaciones marítimas es un negocio, porque con la máscara de proteger a la marina mercante, resultará un privilegio para una sola Compañía.

No he de repetir los argumentos que ya se han dado en el Congreso. Diré solamente que en la actualidad la tonelada de carga paga 40 pesetas; en adelante, si prosperase el nuevo proyecto, pagaría 60; es decir, que con el dinero del contribuyente, con lo que se quiere dar a esa empresa favorita, se levantaría una muralla que impediría que aquí viniesen buques extranjeros.

Los hombres políticos más importantes están contra el proyecto y confío en que no se aprobará. Si Galicia deja que se apruebe, se creará que no hay ya aquí, en esta región, una raza vigorosa y enérgica, sino hombres degenerados que no saben defender sus intereses. (Prolongados aplausos.)

Al levantarse después el Sr. Fernández Latorre fué saludado con grandes aplausos.

Me complace—dijo—la magnitud de este acto, porque él demostrará la justicia de la causa que defendemos y que ya tuvo ocasión de señalar de los primeros en el Congreso.

Aquí tenéis a esa escogida representación de Vigo. La conducta de esta ciudad, enérgica y viril, realiza más este acto. Yo me complazo en expresar mi satisfacción porque veo en ella la forma en que los pueblos modernos han de defender la justicia, con entereza y energía.

Analizó después el proyecto diciendo que basta suprimir los derechos de abaratamento para proteger a la marina mercante, añadiendo que el impuesto del tonelaje es el medio de dar la exclusividad a una poderosa Compañía que de este modo tenga el monopolio de las comunicaciones de América.

Terminó saludando a los representantes de todos los pueblos de Galicia y pidió que no sea éste el último acto de confraternidad gallega. (Prolongados aplausos.)

EL SR. URZÁIZ

Cerró los discursos el exministro Sr. Urzáiz. Cuando se levantó a hablar, todo el público le tributó prolongada y calurosa ovación.

Empizó el Sr. Urzáiz dando las gracias por la acogida que se le dispensaba y anunció que sería breve, porque el auditorio se sentiría ya cansado dado lo avanzado de la hora.

Para mí—añadió—lo más importante de este meeting, con ser todo tan interesante, son los telegramas y adhesiones de todas partes de España que a primera hora se han leído. Ellos demuestran que es todo el país quien reclama contra el proyecto ministerial el darse cuenta de que no son solo los puertos, sino la nación entera la que sufriría gravísimos daños con su aprobación.

Indica que es lógico que los puertos, como más inmediatamente perjudicados, sean los primeros en protestar contra ese gravamen del tonelaje, que paralizará el comercio de importación y de exportación.

En el proyecto de Comunicaciones marítimas—añadió—encuentro las mismas ideas, idéntico sentido que en la ley de azúcares. Con esta se benefició a unos pocos, con perjuicio de los muchos, y con el proyecto de Comunicaciones marítimas resultará que serán también unos pocos los favorecidos, a trueque de perjudicar a los más. Política errónea y de inmensa gravedad, porque ella conduce directamente al desajustamiento y a la anarquía social. (Grandes aplausos.)

El nuevo impuesto sobre el tonelaje vendrá a producir al Tesoro 1.600.000 pesetas, y a cambio de eso traerá la ruina de grandes fuentes de riqueza y destruirá todo el comercio con América. ¿Por qué, tratándose de una cantidad tan mezquina para el Tesoro se defiende con tanto interés, cuando causa daños muchísimo más grandes? Habrá que buscar la razón de ello en los resultados que daría la ley.

No se trata de un asunto local más ó menos importante, sino nacional, porque a toda la nación afecta, y esto hay que hacerlo comprender a todo el mundo, porque de este modo la injusticia que se trata de cometer no podrá prosperar.

A eso he venido yo aquí, a expresar mi opinión y mi sentir, porque entiendo que los diputados y los senadores deben concurrir a to-

dos los actos de justicia en favor de los pueblos que representan. Y bien demostrada está la justicia de la causa que nos reúne.

Con tenacidad, constancia y energía triunfan los pueblos cuando defienden causas justas. Pongámoslas todas en esta de tanta importancia para Galicia y para España.

Yo de mí sé que no me faltarán, porque siempre las he puesto en todo aquello que he creído conveniente y justo para España y Galicia.

Grandes y entusiastas aplausos que se prolongaron largo rato, acogieron las últimas palabras del Sr. Urzáiz.

Las conclusiones

El presidente del meeting, Sr. Suárez Pumariega, hizo a continuación un breve resumen y seguidamente, por aclamación, y en medio de entusiastas aplausos y vivas a Galicia y España, se aprobó la siguiente conclusión:

«Reunidos en Asamblea popular los representantes de Galicia con entidades y corporaciones de diversos puntos de España, acordecido declarar inadmisible el impuesto de tonelaje, estimando que si por conveniencias del Tesoro se crees necesario obtener reacciones, deben éstas basarse en el impuesto de transportes.»

El meeting ha tenido grande importancia reconocida por todos, aun por aquellos, muy pocos por cierto, que aquí trataron de ponerle dificultades.

El discurso del Sr. Urzáiz está siendo muy elogiado. Hoy será obsequiado el exministro de Hacienda. También serán obsequiados los demás oradores del meeting.—L.

Los Reyes de Inglaterra a España

Del Diario Universal: «Hace poco tiempo ha recibido el cónsul inglés en Villegarcía, sir Reginald Walker, una nota del Almirantazgo participándole la llegada de los reyes de Inglaterra, para que tome las medidas que procedan, máxime cuando el yate inglés escoltará una numerosa escuadra británica.»

La llegada de los soberanos ingleses a las aguas de Galicia coincidirá con la de los Reyes de España, no sabiéndose por ahora el punto fijo de las rías gallegas en que tendrá lugar la entrevista de las regias personas; pero sí, positivamente, que visitarán la isla de Cortegada é inspeccionarán el estado de las obras, que para aquella fecha, como ya decimos, estarán reanudadas.»

MARRUECOS

La cabeza de Ben Sliman

El primer día de la fiesta del Aid-el-Kebir, ha sido señalada por el siguiente trágico suceso:

Unos individuos desenterraron la cabeza de Ben Sliman, ministro que fué de Abd-el-Aziz, y la colgaron del llamado «muro de las oraciones», con un letrero que decía: «He aquí el que vendió a los musulmanes a los cristianos.»

Junto a la cabeza, los profanadores colocaron un paquin en el que se leían estas amenazadas palabras:

«Todos cuantos musulmanes constituidos en autoridad dejaron de defender la integridad de Marruecos, han debido correr la misma suerte por nosotros impuesta al cadáver de Ben Sliman, ya que no nos fué posible imponérsela en vida. Y de hecho la correrán. ¡Por el santo nombre de Allah lo juramos!»

El suceso ha impresionado grandemente a la población, tanto por las terribles circunstancias de la descapitación del cadáver de Ben Sliman, como por las manifestaciones hechas en el paquin referido, que dan a entender que se avecina un período de sangrientas venganzas que se proponen ejercer fanáticos moros contrarios en absoluto a la intrusión del elemento extranjero.

Al enterarse de lo ocurrido, el Sultán, indignado, mandó se volviera a enterrar inmediatamente el fúnebre despojo, y se buscara a los culpables de tan macabra hazaña para castigarlos; pero éstos no han sido hallados todavía, ni sabe nadie quiénes son.—Fabra.

POR ESOS MUNDOS...

La piedad de Carnegie.—Las ganancias de Wilbur Wright en 1908.—Las pensiones a los viejos en Inglaterra

Todo huésped que va al castillo de Skibo es llevado por el patrón a un pequeño cementerio anexo a él para visitar la tumba de la madre del fiador por multimillonario. Esta es muy sencilla, pero bellamente adornada y cuidada. Si el huésped es una persona cortés, se proveyerá de un ramo de flores para colocar sobre la tumba con las otras flores que del castillo se ponen todas las mañanas.

Andrew Carnegie adora la memoria de su madre. En todos los aposentos del castillo hay un retrato de ella. La humilde choza que ella una vez ocupó y la que rehuyó abandonar cuando su hijo llegó a ser opulento en riquezas, le presentaba magníficas viviendas y le daba a escoger, está todavía situada en el pequeño jardín.

En esa choza fué donde nació el regio autócrata. Los amigos de Carnegie son invitados a este lugar también y pueden escoger una rosa ó un garbanzo en recuerdo del sitio.

Este es un ameno y sencillo jardín lleno de flores y hierbas con una columna de abejas en una esquina y que se respaldiza cuando la ocasión lo requiere. Andrew Carnegie supone que todos los huéspedes de su castillo deben hallarse tan interesados en el jardín y choza de su madre como él mismo.

Si el visitante se muestra poco interesado en la visita de esas cosas tan queridas para el intrépido escocés, éste nunca lo olvida.

Durante el año que acaba de terminar, Wilbur Wright ha ganado con sus sorprendentes ensayos en el aeroplano de su invención, además de los 500.000 francos que le entregó el Comité fundado por MM. Lizaro Walker y Hart O'Beir como premio de la venta del derecho de fabricación y vender a los señores Wright, las siguientes cantidades en

5.000 francos del premio de la comisión de aviación del Aéreo Club de Francia; 2.500 del premio de altura de la misma Sociedad; 1.000 del premio altura del Aéreo Club de la Sarthe; 500 del premio Albert Triaca, y 20.000 de la Copa Michelin.

Total, 524.000 francos.

El día primero de año se comenzó a ponerse en práctica en el Reino Unido de Inglaterra, Gales, Escocia é Irlanda, la nueva ley de las pensiones para todos los ancianos y todas las ancianas que tengan más de setenta años, no sean criminales ni locos, ni vivan de la caridad oficial, ni dispongan de ingresos superiores a 10 chelines semanales.

Con la niebla del primer día del año han empezado a extenderse por todo el país los enjambres de obreros ancianos que acuden a las oficinas de Correos para cobrar las pensiones concedidas en virtud de la reciente ley de retiros.

A las ocho de la mañana abrieron sus ventanillas los empleados; allí estaban esperando los nuevos pensionistas; algunos hallábanse tendidos en el suelo, a pesar de la humedad; muchos de ellos no creían en la realidad de su relativa fortuna.

El número total de viejos pensionados es de 640.000, y como no es menester decir, Irlanda es la que saldrá más beneficiada, pues hay allí un septuagenario pobre por cada 21 habitantes, mientras en Inglaterra y Gales sólo hay uno por cada 85.

El importe de esa espúndica reforma asciende a 116 millones de francos anuales.

LOS PRELADOS DE BURGOS

Una carta al Sr. Maura

Dice La Época de anoche: «Los prelados de la archidiócesis de Burgos han dirigido al presidente del Consejo una carta, en la que se manifiestan de acuerdo con la petición hecha por los sufragáneos de Santiago.»

«A ella ha contestado el Sr. Maura que el alcance del citado proyecto ha sido mal interpretado, y que si por casualidad hubiese algo que pudiese dar motivo a torcida interpretación, podrá quedar subsanado al discutirse el proyecto en las Cortes.»

Acerea de este particular, dirigirá mañana una pregunta en el Congreso, al ministro de Hacienda, el Sr. Nougués.

TEATRO REAL

LINDA

Cuando los vieneses, allá por el año 1842, en que les visitó Donizetti, pidieron a éste una ópera para ellos, escrita é inspirada en la patria de Haydn, de Mozart y de Schubert, y en la ciudad donde el gran Beethoven había vivido su triste vida mortal y su gloriosa existencia espiritual, el buen Gaetano—cuya Lucía di Lammermoor le había valido diez años antes el título y cargo de profesor de contrapunto (de contrapunto, sí, señores!) del Real Colegio de Música de Nápoles—debía de pensar algo como esto: «¡Hola, caballeros vieneses, moradores del primer centro musical europeo! Seguir reconociendo la superioridad nuestra, la superioridad de mi ilustre precursor Rossini, la de mi ilustre émulo Bellini, y la de mi propia ilustre personalidad como jefe actual indiscutido de la dinastía? ¡No tenéis compositores y audaces para soñarlos al genio de Donizetti? Yo os daré Donizetti, lo más auténtico de Donizetti; y si en algún momento os da a mí capricho, os daré también algo del propio Rossini, y hasta me dignaré intercalar algunas notas bellinianas.» Y salió de su cansado magín, reducido ya a las inventivas de la memoria, esta Linda di Chamounix, que bien pudiera ser considerada como un resumen de toda la historia musical donizettiana, con todos los endebles pensamientos y los pobrísimos recursos de sus propias obras anteriores, y sus toques de plagio indicadores de la paternidad artística del Cismo de Pésaro y de la rivalidad fraternal del autor de Los Puritanos. ¡Y Linda le valió el título de compositor y maestro de capilla de la Corte vienesa!

La de anoche fué la ciento vigésima primera representación de Linda en el Teatro Real. Para el que suscribe fué la primera, porque jamás le había cabido en suerte oírlo. Y desde que se alzó el telón, como nos sucede a todos con las desacreditadas revistas del género chico en que adivinamos los chistes antes de ser pronunciados, fui yo adivinando y previendo las frases, las cadencias, las sucesiones y resoluciones de acordes, las fermatas, ritornos, arias, duos, tríos, todo el trasnochado y raquítico repertorio de los artificios en que se basó aquella escuela que fué, gracias a los prodigiosos pero poco escrupulosos cantantes de la época, señora del mundo dramático musical.

Este era el Donizetti de Linda de Chamounix, libre de la competencia de su inspirador Rossini, que hasta años no escribía ya; libre de la rivalidad de Bellini, muerto seis años antes; aún no molestado por la fama de Verdi, que en ese mismo año de 1842 empezó a cimentarse con el Nabucco, y tal vez amonestado ya por los primeros síntomas de la enfermedad que en 1868 le llevó a la tumba. Funcionaba, como se ha dicho, su memoria; su inventiva flaqueaba, y se debilitaba prematuramente la espontaneidad de su ingenio.

Añádase a todo esto un libretto fundado en un drama de sensiblería romántica, semejante al de La Sonámbula y otros del mismo tenor, con su inevitable ataque de locura transitoria en favor de la soprano, y diga como si es posible, con una obra de estas condiciones, oír con placer a artistas de cuerpo entero como la Storchio y Titta Rufo, cuyos talentos son tan dignos de mejor empleo.

La encantadora Rosina Storchio encuentra en Linda un pretexto para el lucimiento de sus agudezas de soprano ligera; el maestro Titta un nuevo papel en que ostentar la flexibilidad de su arte dramático. Y ambos notabilísimos artistas son disculpables por el patriotismo, que les manda sostener a todo trance el decadente prestigio del rosinismo, aún a costa de los derechos musicales de los públicos extranjeros que, como el nuestro, sufren todavía, si bien con inclinaciones rebeldes, el desprecioso claudicante de los cantores.

Rosina Storchio fué durante toda la noche objeto de grandes ovaciones, más que merecidas. Su arte es sólido de la mejor ley, su voz graciosa, su emisión segura y firme, su dicción perfecta y afinada, lo mismo en los pasajes de canto puro que en los de agilidad ligada y en el limpiísimo ataque de los agudos.

A Titta le aplaude ya el público incondicionalmente. Es dueño y despota de su auditorio. La ópera de Donizetti no enoja, en mi humilde sentir, en sus especiales facultades de cantante ni de actor. Ha querido probar en Linda sus disposiciones para el género sentimental, como las probó en el Barbero para el humorístico, y en Hamlet y Rigoletto para el trágico. Para mi gusto, el papel del anciano padre de Linda es la menos vigorosa de sus creaciones. La noche, sin embargo, fué para él una serie de ovaciones que adquirieron dimensiones gigantescas en la escena de la maldición, cuya repetición quisieron pedir algunas almas cándidas; acaso las mismas que silbaron a Giraud.

La señorita Lucacewaka estuvo en todo su papel muy acertada.

Al Sr. Peres le cuadra a maravilla el del Vicozendo. Es uno de los pocos tenores que aún saben cantar a la antigua manera italiana. Interesó en el segundo acto un postizo, siguiendo en esto también la moda antigua; la famosa romanza «Una furtiva lágrima», del *Elisire d'amore*. Oyó muchos y merecidos aplausos.

Brombara es un barítono sin voz, pero de talento y de escuela, a lo Baldelli, y que se me antoja como éste más apropiado para el *caricato*.

Meana se hizo simpático, y promete ser un buen Gavilán en *Margarita la tornera*.

El maestro Urrutia dirigió acertadamente la orquesta con la reducción para canto y piano. La partitura, en verdad, contiene poco más.

La representación, en general, acusaba falta de ensayo.

Esta noche, Lohengrin, con la Boninsegna, la Parisi, Cristalli, Gilda y Manuseto. Del tenor depende que resulte uno de los mejores Lohengrin que en el Real se hayan presentado.

JOAQUÍN

NOTICIAS MILITARES

Los pluses de Afrios.—Las pagas de los militares.—Los procesos militares.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado un real orden disponiendo lo siguiente: «Que los pluses y doble plus que en la actualidad disfrutaban los jefes, oficiales y sus asimilados con destino en los Gobiernos militares de Cuba y Manila, ó en Chafarinas, la Restinga y Cabo de Agua, sea desde el primer día del actual de 60 y 120 pesetas para los jefes, 40 y 80 para los capitanes y 30 y 60 para los subalternos y asimilados a tales categorías, en cualquiera de los cometidos que en situación activa desempeñen; disfrutando la gratificación mensual de 625 y 200 pesetas, respectivamente, los generales de división y brigada de las indicadas plazas.»

Se ha circularo un real orden disponiendo que los jefes y oficiales puedan solicitar de S. M. el Rey, cuando lo necesiten, hasta cuatro pagas, llevando varios requisitos.

En el caso de que estas cuatro pagas no sean pagadas, el solicitante podrá pedir las dos pagas que hasta ahora se concedían como máximo y en la forma acostumbrada.

El desusado mensual será el reglamentario.

El ministro de la Guerra ha resuelto en sentido favorable la instancia que le habían dirigido los oficiales de la reserva en el sentido de que sean los tribunales militares los que les juzgan en caso de proceso, sufriendo las penas en castillo, como los de activo.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Concentración militar.—La opinión de un diplomático

Publica Le Temps un despacho de Berna, diciendo que los jergentes austríacos residentes en Suiza han recibido orden de reunirse a sus respectivos cuerpos el 25 del corriente.

Hablando un diplomático inglés residente en París acerca de la cuestión de Oriente, ha dicho que el único peligro es la actitud intransigente de Turquía, cuyo nacionalismo la arrastrará a medidas poco tranquilizadoras para la paz europea.

Se impone una incesante vigilancia por parte de las naciones europeas para conjurar el conflicto que pudiera sobrevenir.

Terminó diciendo el diplomático que Austria, por su parte, se muestra conciliadora y hasta acepta ya en principio la obligación de indemnizar a Turquía pecuniariamente.

Austríacos saqueados.—En Turquía es figuroso el boicotejo

Comunican de Sarajevo, capital de Bosnia, que el miércoles en Srebrenica ha sido agredida a tiros por una banda de pistoleros rebeldes una patrulla de gendarmería austríaca. Los gendarmes contestaron al fuego y lograron herir a uno de los agresores.

En Turquía, el boicotejo se ejerce con una gran rigurosidad, como lo prueba el siguiente relato de la prensa vienesa:

«Cuarenta vapores austríacos que no pudieron descargar las mercancías que llevaban en los puertos de Turquía, han regresado aquí, desembarcándolas en los depósitos francos.

Los almancees generales han tenido que negarse a admitir más mercancías. Los ferrocarriles han suspendido el transporte de géneros destinados a Trieste.

La Cámara de Comercio ha elevado una instancia al Gobierno para exponerle esta grave crisis por que atraviesa el comercio.

Grave rumor.—¿Romperá Serbia las hostilidades?

Budapest, 9. En los centros oficiales circula un rumor de bastante gravedad.

Dícese que uno de estos días, una partida compuesta de 2.000 voluntarios serbios pene-

trará por la frontera de Bosnia-Herzegovina, iniciando las hostilidades con el imperio austro-húngaro.
Añádesa que están hechos todos los preparativos para esta expedición, y que á ella no es ajeno el gobierno serbio.

La catástrofe de Italia

En la sesión extraordinaria celebrada ayer en la Cámara Italiana han quedado aprobados definitivamente los proyectos de ley encaminados á mitigar la situación precaria de las víctimas de la catástrofe.

El gobierno ha hecho público el siguiente estado aproximado del número de muertos en la catástrofe:
Messina, 108.070.—Reggio, 31.000.—Palmi, 4.500.—Mileto, 2.300.—Bagnara, 800.—Villa San Giovanni, 3.700.—Pellaro, 3.300.—Sotile, 2.800.—Galleo, 800.—Cannitello, 950.—Cuzal, 343.—Bava, 890.—Villa San Giuseppe, 520.—Torre di Faro, 390.—Pellegrino, 310.—Sano, 283.—Sammara, 300.—Contusa, 187.—Sambrotallo, 200.—Scaletta, 250.—Santa Teresa, 330.—Novara, Santa Lucia, Niza, 800.—Castoreale, 80.—Canneto, 20.—Zianfrillo, Soles, Cumia, Croceni, Caniso, Nardino, Telpodo, Mili, San Michele, Bordenaro, 653.—Geranillo, 339.—San Procopio, 105.—Pisciaro, Telemesseri, Gualtieri, Spadafora, 64.—Gallina, Lizzero, Calomina, Rosati, 575.—San Roberto, 200.—Padegonli, Siles, San Gregorio, 200.—Montalia, Imico, Motta, San Giovanni, Mellina, 270.—Sorozano, Soiano, 74.

Los huérfanos por la catástrofe
Todos los niños que hayan quedado huérfanos á consecuencia del terremoto de Sicilia y Calabria y no puedan ser identificados, serán declarados hijos de la patria, habiéndose presentado ya á la Cámara de diputados un proyecto de ley para que se encargue el Estado de su manutención y educación hasta que sean mayores de edad.

Sección de sismos en México
Anteja se notaron sacudidas sísmicas en todo el interior occidental, produciendo perjuicios insignificantes.

Pensamiento en la reconstrucción.—Las aguas de Messina.
Reggio di Calabria 10.
Los ingenieros están estudiando los medios más rápidos para reconstruir los edificios públicos. Han sido hallados todos los documentos de los establecimientos públicos y las casas de banca.

Messina 10.
Han sido reparados los desperfectos sufridos por el acueducto y analizadas las aguas que conduce, puzosa de antes.

Socorros para las víctimas
EN ESPAÑA
El Ayuntamiento ha acordado dirigir un mensaje de pésame al representante de Italia en Madrid con motivo de las desgracias originadas por el terremoto de Sicilia y Calabria.

Ferrol 10.
Los regimientos de Zamora é Infantaría de Marina están organizando una grandiosa cabalgata, que recorrerá las calles de la población para postular á favor de las víctimas del terremoto de Sicilia y Calabria.

Jerez de la frontera 10.
Dice El Guadalete que D. Guillermo Garvey ha entregado 25.000 pesetas para los damnificados de Sicilia y Calabria.

Hoy saldrán varias comisiones á postular por las calles á favor de aquellas víctimas.
EN MADRID
El Consejo de Estado ha informado favorablemente la concesión de un crédito de 200.000 pesetas para los damnificados por los terremotos de Italia. De esa cantidad se pagarán todos los efectos que conduca el Princesa de Asturias, entregándose el resto en metálico.

VIDA TEATRAL

Madrid.
LARA.—El pasado viernes, en el vermouet de las seis y media se representó, en sección sencilla, la celebrada comedia La fuerza bruta, siendo muchas las personas que no consiguieron localidad. En su vista se repitió dicha función mañana lunes, vendiéndose billetes en contaduría hoy domingo hasta las doce de la noche.

Barcelona.
BARCELONA.—La «Nova Empresa de Teatre Catalá», que actúa en el teatro de Novedades, ha prorrogado su contrato hasta el 31 del próximo Mayo. Durante esta nueva etapa se propone proseguir sus planes con energía, y tiene en preparación muchas obras, así catalanas como extranjeras, siendo las primeras que se representarán Los diés, de Brieux; Koch nov, de Ignacio Iglésias; Rosa Berna, de Hauptmann; El nen de les oïses, de J. Murato y D. Juan de Guai, obra de gran espectáculo, para la que están terminando catorce decoraciones los Sres. Moraga y Alarma.

DE BARCELONA
Los senadores regionalistas.—El señor Cumbó
Barcelona 10.
Los senadores regionalistas se reunieron en la Liga Regionalista. Han guardado reserva absoluta sobre lo tratado.

NOTICIAS
Si ha dispuesto que el buque transporte que se construye, en virtud de lo prevenido por real decreto de 10 de Abril último, figure en la lista oficial de los buques de la Armada con el nombre de Almirante Loño y las numerales, nacional 102 é internacional G. R. N. Q.

El famoso Cuorella.—Ayer recibió el juez decaño un exhorto de Valencia en el que el Juzgado del distrito del Mar interesa se le notifique el domicilio en Madrid del famoso cura Cuorella, contra quien se sigue proceso por estafa.

La paz del hogar.—Eusebio Pérez García, de treinta y nueve años, casado, habitante en la calle de San Simón, 29, poco principado, denunció ayer en la Comisaría del distrito de la Universidad que él y sus hijos son constantemente maltratados por su esposa Francisca Vigo, hasta el punto de que tuvieron ayer que abandonar el domicilio.

La denuncia fué curada en la Casa de Socorro de varias contusiones.
Francisco Vigo fué detenido.

Accidentes del trabajo.—El albañil Luis Melozza de la Torre, de veinticuatro años, se cayó ayer de un andamio en el Asilo de la Inclusa y se produjo heridas en la mano derecha.

El deseanse dominical.—Victoriano Iglesias, cargador de oficio, estaba esta mañana descansando de su labor semanal en su domicilio de la calle del Amparo, núm. 55.

Victoriano, que no gusta de la ociosidad, juzgó no era decoroso estar sin hacer nada, y decidido á dar empleo á sus brazos, aprovechó la oportunidad de estar allí su mujer, Manuela Bueno, y se consagró á darle una paliza de muy señor mío.

Manuela Bueno ha declarado ante el juez de hacienda que Victoriano había maltratado también hace días á un hijo suyo.

Guerra.—Real orden concediendo cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada, al capitán de artillería D. Rafael Stuyck y Garrido.

Hacienda.—Real orden disponiendo que el cargo de cajero de la Fábrica de la Moneda se extinga una garantía igual á los depositarios de tercera clase.

Instrucción pública.—Reales órdenes desestimando instancias y reclamaciones formuladas por maestras, y proveyendo las escuelas de niñas y párvulos y auxiliares de niñas vacantes en los Rectores central, Sevilla, Valencia y Zaragoza.

Conferencia del Sr. Navarro Reverter
El Sr. Navarro Reverter dió anoche una conferencia en el Círculo Mercantil, acerca de la riqueza y el tributo en las naciones modernas.

Un émulo de los Wright
Los célebres inventores norteamericanos, los hermanos Wright, no son los únicos hasta ahora que desde su infancia se han dedicado á los estudios de la aviación con aparatos más pesados que el aire, pues el joven belga G. Goffaux se encuentra en el mismo caso.

DE SPORT
Un émulo de los Wright
Los célebres inventores norteamericanos, los hermanos Wright, no son los únicos hasta ahora que desde su infancia se han dedicado á los estudios de la aviación con aparatos más pesados que el aire, pues el joven belga G. Goffaux se encuentra en el mismo caso.

Más presoz que aquellos aviadores, cuando Goffaux contaba solo ocho años de edad, su única diversión consistía en construir con cartones pequeños aparatos voladores movidos por medio de goznes que eran el encanto de sus infantiles amigos.

A los diez años, quiso Goffaux realizar una experiencia decisiva, y aprovechando un día que sus padres le dejaron solo, con cañas y las sábanas de su lecho fabricó un monoplano, con el cual se arrojó desde la terraza de su casa al jardín.

El joven aviador sufrió una ruda caída, produciéndose varias contusiones, que se vieron aumentadas con la paíza que le propinó el autor de sus días.

No por esto desmayó Goffaux, sino, antes al contrario, siguió con aún sus estudios sobre el vuelo de las aves; pocos años después construyó un helicóptero, provisto de dos hélices accionadas por pedales.

Con este nuevo aparato realizó sus ensayos, que tuvieron fatales consecuencias, pues Goffaux sufrió una terrible caída, rompiéndose un brazo y una pierna.

Curado de sus lesiones, el tenaz joven siguió con su idea fija de realizar la conquista del aire; ahora, según dicen los periódicos belgas, ha conseguido su anhelo al construir un monoplano de su invención, cuyas experiencias oficiales se verificarán en el hipódromo de Uslé (Bélgica) en los primeros días de la próxima semana.

El aparato de Goffaux afecta la forma de un pájaro en pleno vuelo.

El plano de sustentación tiene la forma de un triángulo regular, y mide 14 metros de longitud por 2 de ancho.

Las extremidades de este plano se doblan por medio de hilos metálicos, que van á parar á unas palancas que se hallan al alcance del piloto.

El plano de dirección afecta igual forma que el de sustentación, pero es de más pequeñas dimensiones, y sus extremidades, lo mismo que las de aquí, se doblan en igual proporción.

Para la estabilidad del aparato lleva detrás del plano de sustentación dos planos de forma rectangular colocados paralelamente.

La hélice es de dos brazos y de dos metros de diámetro y va colocada en el espacio que media entre el plano de sustentación y los de estabilidad.

El motor que acciona la hélice es de fuerza de 60 caballos y va situado entre el plano principal y el de dirección.

Todo el aparato completo y pageto en marcha, no pesa más de 160 kilos.

Esta extrema ligereza del monoplano Goffaux le permite lanzarse al aire en un espacio de diez metros.

En cuanto á los viajes, el doble abastecimiento que se puede dar á las extremidades del plano de sustentación y del de dirección le han de permitir hacerlos de muy corto radio y rápidamente, y en cuanto á la maniobra del aparato, está mucho más simplificada que en los más perfeccionados aeroplanos que existen en la actualidad.

permite lanzarse al aire en un espacio de diez metros.

En cuanto á los viajes, el doble abastecimiento que se puede dar á las extremidades del plano de sustentación y del de dirección le han de permitir hacerlos de muy corto radio y rápidamente, y en cuanto á la maniobra del aparato, está mucho más simplificada que en los más perfeccionados aeroplanos que existen en la actualidad.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid abre concurso público para adjudicar tres premios á los autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente, á juicio de la misma Corporación, los temas siguientes:

Primeros. Determinar la figura definitiva que, por efecto de las presiones del gas interior, del aire exterior y de los sistemas de suspensión de los diversos pesos, tomará un aerostato fustiforme, construido con una tela flexible y elástica, suponiéndole en reposo en medio de una atmósfera tranquila, y calculando asimismo las tensiones correspondientes á cada punto de la tela.

Segundo. Deducción y estudio de la ley de las fases, partiendo de las teorías químicas que suponen el átomo compuesto por un núcleo rodeado de una atmósfera de elementos etéreos.

Tercero. Monografía de los minerales de plomo en España.

El concurso quedará abierto desde el día de la publicación de este programa en la Gaceta de Madrid, y cerrado en 31 de Diciembre de 1910, día hasta el cual se recibirán en la secretaría de la Academia, calle de Valverde, núm. 26, cuantas Memorias se presenten.

Las Memorias habrán de estar escritas en castellano ó latín.

Misión diplomática.—Se confía en un arreglo.
La Haya 9.

El doctor Paul, que ha sido encargado por el gobierno de Venezuela de entablar gestiones para solucionar los conflictos pendientes entre aquella República y algunos Estados europeos, desempeñará sucesivamente su misión en París, La Haya y Londres.

Se cree que los Países Bajos, Francia é Inglaterra se han puesto de acuerdo ya para una entente colectiva respecto á las proposiciones que haga dicho doctor que, como se sabe, ha venido á Europa en calidad de enviado extraordinario.

El ministro plenipotenciario de Venezuela en Europa ha llegado anoche; mañana marchará á París, donde se propone hablar con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia y el representante del gobierno neerlandés.

El Sr. Paul, que está acreditado cerca de los gobiernos de Francia, Holanda, Inglaterra, Italia y Alemania, dice estar encargado de buscar un arreglo pacífico con las demás naciones.—Fabra.

El doctor Paul ha salido esta mañana á las once para París, á donde llegará esta tarde á las seis y quince.

Ha acompañado en su viaje por el representante de aquella República en París.

Noticias varias
Roosevelt suena
Washington 9.

Se ha hecho pública una carta en que el presidente Roosevelt acusa al senador Tillman de haber utilizado su influencia política para facilitar á su familia la adquisición, por medios fraudulentos, de unos terrenos situados en Oregon.

Tillman contestará el próximo lunes en el Senado á estas acusaciones.

El gobierno rumano
Londres 10.

Ha dimitido, por encontrarse enfermo, el jefe del gobierno, Sr. Stourdza. Le ha sustituido el ministro del Interior, Sr. Brătianu. Los demás ministros continúan en sus puestos.

mosa y franca fisonomía, sus grandes ojos azules, dulces é ingeniosos á la vez, y sus risotadas, cuando después de haber comido con nosotros, ganaba algunas partidas de los cientos: «¡Ah! ¡ah! M. Mazerolle—exclamaba—habéis encontrado la horma de nuestro zapato. Pagad, pagad, no os hago gracia ni de un maravedí. Necesito dinero.»

Necesitaba dinero porque daba cuanto tenía á los pobres, á los enfermos, á los del pueblo y hasta á los de las cercanías. Su anciana ama de gobierno, su fiel Margarita, á quien todos los de la parroquia llamaban Guita, venían algunas veces á lamentarse á mi padre, diciendo que el venerable sacerdote no tenía ropa blanca ni vestidos y que ni aun parecía ocuparse de ello. Entonces se ponían manos á la obra para proveer de nuevo su guardarropa, y era divertido cuando por casualidad llegaba á apercebirse de que llevaba una sotana nueva y un sombrero nuevo también. Se miraba de pies á cabeza como un niño, y daba gracias á la Providencia que le vestía, como á la flor de la del valle, sin necesidad de urdir ni tejér.

Su morada indicaba claramente su abnegación. Estoy seguro que no hubieran encontrado en ella seis cucharas de estuero en buen estado, ni tres platos que no estuvieran esportillados.

Había allí, sin embargo, un magnífico armario de enoína con esculturas que formaba un singular contraste con las sillas de enea y la mesa de abeto. Cuando fué quebrado cura de Herserange, le fué regalado contenido doce cubiertos de plata, ropa blanca y vajilla por el antiguo señor de Morfontaine, del cual había sido colono su padre. Lencería, vajilla, plata, todo había ido desapareciendo paulatinamente. No quedaba más que el armario. Mi padre quería mucho á aquel excelente sacer-

dos personas, y que no podemos explicarnos, pero es una advertencia de los que han dejado este mundo, pero que, sin embargo, no nos abandonan, que nos ven sin que nosotros los veamos, que no pueden hacernos oír el acento de su voz, pero que nos avisan, por uno de esos misteriosos impulsos, del peligro que nos amenaza, del lazo que debemos evitar?

Verdaderamente los que llamamos muertos son seres vivientes, puesto que gozan de una vida eterna, en tanto que nosotros, desde el momento en que nacemos, llevamos en nosotros mismos el germen de la muerte. Del mismo modo que en el verano se ve caer más de un pétalo de las flores que se han abierto lozanas, y secarse más de una hoja de árboles verdes, del mismo modo en la plenitud de nuestras fuerzas, cada día se altera y debilita alguna de nuestras facultades, de tal manera que se puede decir, sin exageración, que la vida del más arrogante no es más que una muerte continua.

Hemos contraído de tal modo, querido Enrique, el hábito de habiarnos con el corazón en la mano, que te digo sin reserva cuanto pienso, bien seguro de que admitirás amistosamente lo que otros rechazarían tal vez como aberraciones, y los más indulgentes, como vano sentimentalismo.

Hecha esta advertencia, continúo mi narración, ó digresión, si quieres calificarla de este modo.

Al llegar aquí, he tenido un sentimiento de no encontrar al venerable abate Espenoy, el antiguo cura de nuestra parroquia. Más de una vez, cuando yo era niño, me había tirado de las orejas, pero merecía que me castigara, porque me entretenía en leer cuentos de hadas, en lugar de aprender el catecismo; pero no me ha quedado ningún mal recuerdo de su severidad. Al contrario, me complazco en recordar su her-

En otro tiempo, en la Europa católica, se enterraba á los muertos debajo de las baldosas de las iglesias. Era esta una costumbre tierna y piadosa. No se podía penetrar en el sagrado recinto sin encontrar en él un recuerdo. Se arrojaba uno sobre la piedra que cubría el cuerpo de alguno de los antepasados de la familia.

Se dirigían preces al Ser Supremo en la misma capilla en que ellos habían orado. Se creía entonces que en una de las grandes festividades del año, por Navidad, se levantaban de sus celdas subterráneas con sus blancos sudarios, y salían á la nave del templo, á cantar como durante su vida el himno de Bendición.

Ahora estas inhumaciones están prohibidas y hasta deben hacerse fuera de las villas y ciudades. ¿Por qué? Se dice que por razones de salubridad. ¡Cuántas otras razones de salubridad son más atendibles y sin embargo se hace de ellas muy poco caso! Es bueno vivir inmediatos á los muertos. Podemos sacar de ello una útil enseñanza en nuestra vida, hallar un consuelo en nuestras penas, un nuevo aliento para nuestros desmayados corazones. Tengo una convicción que ninguna doctrina materialista puede destruir, y es que aquellos á quienes hemos amado no están en manera alguna separados de nosotros por la muerte. Se recojejan cuando conservamos sus recuerdos, y se añigen á los olvidados.

Nos siguen en las diversas peripecias de nuestra existencia, y nos guían, sin saberlo nosotros, en circunstancias difíciles. Esos singulares presentimientos, esas aprensiones indefinibles que algunas veces nos asaltan de repente, esos movimientos de simpatía ó de repulsión que experimentamos á la vista de cier-

pronto, y así lo hago en cuanto me encuentro en Saulnes.

La ceremonia fúnebre ha terminado; la última voluntad de mi padre está cumplida. Desde ayer reposa en el sepulcro que él mismo mandó construir al lado del de mi madre. En mi precoz orfandad siento una especie de melancólico consuelo al pensar que los restos de mis queridos padres están depositados aquí, á la sombra de los bosques del pueblo de su naturaleza, cerca de la casa que habitaron en vida, la misma que habitarán sus hijos.

¿Por qué establecemos las sepulturas lejos de nuestras viviendas? Los antiguos egipcios colocaban en derredor suyo los cadáveres embalsamados de sus familias. Los turcos establecen sus cementerios cercanos á las calles más concurridas, en los sitios más alegres, en las colinas inundadas de luz, en lugares escogidos, donde por otra parte no dejarán de plantar viñas ó construir ciudades. Recuerdo muy bien los cementerios de Pera y Soutari, ablectos ante los rayos del sol, cerca de las azuladas aguas del Bósforo. Los cipreses los sombrean con su verde ramaje; los almendros espárcen allí sus purísimas flores; los habitantes de la ciudad los atraviesan á cada momento para trasladarse de un punto á otro, y con frecuencia se detienen en ellos como si fueran un jardín. Allí, el turco, apoyada la espalda contra la losa sepulcral de alguno de sus parientes ó amigos, fuma en silencio su chibouk. Allí el transeunte fatigado, descansa tranquilamente sobre la tumba de un fogoso soldado ó de un juez temido, de un rico mercader ó de un pachá. Allí las mujeres, sentadas sobre el césped, se ocupan en su trabajo ordinario ó en sus proyectos, mientras sus hijos juegan en derredor de ellas y cojen las flores que se han abierto sobre los féretros de sus abuelos.

En aquel papel, cuyo sobre rompió Roberto precipitadamente, de la delgada mano de la joven había escrito sencillamente estas palabras: «¡Pobre y afligido amigo; todos los días elevo mis preces al cielo por vos religiosamente desde lo íntimo de mi corazón!»

—¡Oh, gracias!—exclamó el joven marino, como si Clotilde pudiera oírle del otro lado del Canal de la Mancha; y lo mismo que un hombre pobre guarda cuidadosamente su único billete de Banco, un pleiteante la consulta que le promete ganar su pleito, un sabio la interpretación de un texto inédito que debe ilustrarle para siempre, del mismo modo encerró Roberto en su cartera el precioso billete. Pero algunos minutos después le tenía de nuevo en la mano, y lo releía sílaba por sílaba, á la manera de un niño que aprende á pronunciar las vocales y consonantes; en seguida examinaba atentamente el sobre de la carta misma, el sello y el laque, como si fueran otras tantas maravillas sin igual en el mundo.

Roberto amaba.

CAPÍTULO V
Roberto Mazerolle á Enrique de Saulnes.

Querido Enrique, me has manifestado cuanto sientes que tu misión no te haya permitido estar á mi lado durante mi dolorosa estancia en París. Estoy seguro de ello. Yo, si hubiera podido dejar sola á mi hermana, hubiera ido á verte á Inglaterra. Me ruegas que te escriba

HISTORIA DE UN HEREDERO

NOVELA POR M. MARMIER.

En aquel papel, cuyo sobre rompió Roberto precipitadamente, de la delgada mano de la joven había escrito sencillamente estas palabras:

«¡Pobre y afligido amigo; todos los días elevo mis preces al cielo por vos religiosamente desde lo íntimo de mi corazón!»

—¡Oh, gracias!—exclamó el joven marino, como si Clotilde pudiera oírle del otro lado del Canal de la Mancha; y lo mismo que un hombre pobre guarda cuidadosamente su único billete de Banco, un pleiteante la consulta que le promete ganar su pleito, un sabio la interpretación de un texto inédito que debe ilustrarle para siempre, del mismo modo encerró Roberto en su cartera el precioso billete. Pero algunos minutos después le tenía de nuevo en la mano, y lo releía sílaba por sílaba, á la manera de un niño que aprende á pronunciar las vocales y consonantes; en seguida examinaba atentamente el sobre de la carta misma, el sello y el laque, como si fueran otras tantas maravillas sin igual en el mundo.

Roberto amaba.

CAPÍTULO V
Roberto Mazerolle á Enrique de Saulnes.

Querido Enrique, me has manifestado cuanto sientes que tu misión no te haya permitido estar á mi lado durante mi dolorosa estancia en París. Estoy seguro de ello. Yo, si hubiera podido dejar sola á mi hermana, hubiera ido á verte á Inglaterra. Me ruegas que te escriba

EL BLOQUE DE LAS IZQUIERDAS

Lo que dice el general López Domínguez
Concedida es ya la opinión de republicanos y socialistas...

Los Estados Unidos, un pueblo nuevo, sin tradición, sin la influencia poderosa de las comunidades monásticas...

EL CORREO
REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN
Libertad, 29

Asamblea provincial republicana

En el Oficinato republicano de la calle de Carretas se han celebrado hoy por mañana y tarde las primeras sesiones de esta Asamblea...

LOS TEATROS

En la semana próxima se abrirán nuevamente las puertas del teatro Español, cuya temporada ha sido prorrogada para estrenar la obra de don Manuel Linares Rivas El caballero Lobo...

De D. Miguel Echegaray, música de los maestros Nieto y Ortiola, El castillo, cuyos principales papeles serán desempeñados por las señoras Domingo y Mesajo...

Otras obras próximas a estrenarse son Alegria, de D. Miguel Echegaray, música del maestro Valverde, que se está ensayando en el Cólico...

La marcha del tenor Girard no imposibilitará el estreno de Margarita la Tornera. Para cantar la ópera de Chapi, la empresa del teatro Real ha contratado al tenor español señor Abela...

El ferrocarril de Valencia a Alicante

Para asistir a la Asamblea.—Senadores y comisiones.—Reunión en el Ayuntamiento. Ganada 10 (12'30 t.) Para tomar parte en la Asamblea magna en que se ha de tratar del proyectado ferrocarril directo de Valencia a Alicante...

En este momento se acaba de celebrar en el Ayuntamiento una reunión previa, en la cual se ha acordado insistir en que se construya el ferrocarril de vía ancha de Valencia a Alicante...

DE LA CORTE

El Rey marchó esta mañana a la finca «La Flamenca», donde se daba una cacería en su honor. El viaje lo han hecho S. M. y los cazadores invitados en tren especial...

En uno de estos días se verificará otra nueva cacería en honor del Rey.

El día 16 marchará el Rey a Alicante.

Balance del día

En primera plana publicamos amplia información del meeting celebrado anoche en la Coruña para protestar contra el impuesto sobre el tonelaje...

El acto ha tenido importancia grande, tanto por los discursos que se pronunciaron como por las representaciones que personalmente acudieron al acto...

Esto puede servir para comprender la injusticia y el error que se han llevado al proyecto, y como la opinión va percatándose de que solo mostrando virilidad y energía en la defensa de las causas justas podrá evitarse esa prodigalidad...

Lo que ocurre en Portugal debiera servir de ejemplo en muchas cosas y asuntos—ya que tan semejante es la política en uno y otro Reino—para evitar que nuestro país llegue al estado de descomposición tan grande como resalta en la nación vecina...

El Gobierno ha dicho que por ahora no se tratará en el Congreso del proyecto de Comunicaciones marítimas.

Pero como no ha indicado más, no se sabe si lo abandonará en definitiva ó si por el contrario lo mantiene para ponerlo a debate en el momento que considere más favorable su aprobación...

Resultaría entonces que mantendría el equipo de mostrar unas veces gran interés por este asunto, y aparecer otras convencido, ó poco menos, de la conveniencia de abandonarlo.

Sería esto último, en resumen, lo mejor, y merecería sincero elogio que así lo hiciera el Gobierno, porque con ello desaparecerían las inquietudes y alarmas que ha provocado, y evitaría grandes daños, no sólo a los puertos que sirven de escala para la navegación de altura, sino a todo el país, porque el perjuicio, de aprobarse el proyecto, sería para la nación entera...

Mañana, como está acordado, reanudarán las Cámaras sus sesiones.

En el Congreso, aparte de la anunciada pregunta del Sr. Nougues sobre la protesta de los obispos respecto al proyecto llamado de caducidad de créditos contra el Estado, se tratará de Administración local.

Para estar presentes al debate de las mancomunidades, han llegado ya a Madrid algunos diputados solidarios, y muchos llegarán otros. En el Senado habrá reunión de secciones para la designación de comisiones de diferentes proyectos, y a primera hora se tramitará una interpelación del Sr. Navarro Reverter sobre tratados comerciales.

Posiblemente el debate de totalidad de Administración local no se reanudará hasta la sesión del martes.

El gobernador de la Coruña ha telegrafado al ministro de la Gobernación que se ha hundido el puente que en Muros había sobre el río Ezaro, aplastando a tres personas. Se desconocen más detalles del suceso.

Mañana por la mañana se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del jefe del Gobierno.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 0° sobre cero. A las doce de la tarde, 9° sobre 0. A las cuatro, 8° sobre 0. La máxima fué de 10° sobre 0. La mínima de 1° sobre 0. El barómetro marca 709 mm.—Variable.

CHARADA

—Te está muy bien empleado lo que te ocurre, Polonio, pues te las tercias cuatro quinta en cosas de un matrimonio. ¿Qué te importa que el marido primera segunda ó no á altas horas de la noche en la taza del gachó? —Su mujer es prima hermana; su esposo es un animal, y quería, á ser posible, que no se le viesen mal. —Pues según él me ha contado, y sabes que es un hombre, por un dos tres cuatro cinco piensa darle un caporón.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Hirtulo, Papi y Jerón; Alejandro, Obispo; Atanasio, monje, y Santa Honorata, virgen. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, después del rosario, predicará el P. Francisco López. En las Escuelas Pías de San Antonio continúa la novena á su Titular. Fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes en San Martín, de la Paucisima en Santiago ó del Amparo en San José.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función. LARA.—A las 9.—Las flores (tres actos).—A las 11 1/4.—La fuerza bruta. A las 6 1/2.—Vermouth.—La fuerza bruta. ZARZUELA.—A las 7.—Vermouth.—Debut del tenor cómico Sr. Sánchez del Pino.—Behemio.—A las 8 3/4.—La manzana de oro.—A las 10.—Las calderas de Pedro Botero.—A las 11.—A. B. C. APOLO.—A las 7.—Vermouth.—El árbol de Berto do.—A las 8 3/4.—El día de Reyes.—A las 10 1/4.—El alma del pueblo.—A las 11 1/4.—Las bromas. PRINCE.—(Compañía de zarzuela y ópera).—A las 8 3/4.—Beneficio del baritone Sr. Saggi-Barba.—Primer acto de La tempestad.—Tercer acto de la ópera Rigoleto.—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 en punto.—(Sección vermouth especial).—Alma de Dios y La ilustre fregona.—Butaca, 1'50; entrada, 0'45.—A las 9 3/4.—Cuentan de un sabio que un día...—A las 11 1/4.—La ilustre fregona. ESPIGA.—A las 7.—La república del amor.—A las 9.—La balsa de aceite.—A las 10.—El puñado de flores.—A las 11 1/4.—Si las mujeres mandasen! SARTON NACIONAL.—A las 8.—1.000 metros de peluca y Bellas Puntis.—A las 9.—La primera postura y Bellas Puntis.—A las 10.—1.000 metros de peluca y Bellas Puntis.—A las 11.—(Doble).—El afinador.—A las 11 1/2.—La casa de todos.

Jarabe de San Agustín
DEL FRAILE BONIFACIO
DE LAS PALMAS
Purifica y regenera la sangre
Fortalece á los débiles
Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre
Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia).

Sociedad francesa de perforación
Y DE INVESTIGACIONES MINERAS
(PATENTES RAKY)
La más importante empresa de sondeos de Francia
CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCOES
DOMICILIO SOCIAL
Rue de la Victoire, 14, París
sondeos de todas clases sistema «R A K Y»
Patentado en los principales países.
Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.
Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

EXITOS
PRÁCTICOS de 30 AÑOS
INNUMERABLES
certificados de insignes partos
AVENARIUS
CARBOLINEUM
ÚNICA MARCA ORIGINAL
Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.
Se emplea ahora mucho dinero en las minas
R. AVENARIUS & Co.
HAMBURGO
8, Fruohthof, 45

BANCO DE LONDRES
MÉXICO
SOCIEDAD ANONIMA
SUCURSALES: Veracruz, Guadalajara, Querétaro, Puebla, Guanajuato, San Luis Potosí, Morelia, Mazatlan, Monterrey, Torreón, Durango, Aguascalientes
Capital: 21.500.000 — Reserva: 7.000.000
Corresponsales y Agentes en las principales poblaciones de la República, en Europa y en los Estados Unidos.
Se reciben órdenes por telégrafo

Exposición Internacional de 1875
MENCIÓN HONORABLE
NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTÁNEA
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo moreno y negro), sin comprometer antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.
ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis
ALBINE, ELANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas
ALOEBIADA, pomada para dar brillo á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura
Casa Desnos, perfumista
100, RUE RICHELIEU—102, PARIS
En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

Jarabe de Rábano yodado
DE GRIMAULT Y COMP.
Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbútic y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos; enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y resanar el apetito.
Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones.
8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

VINAGRE
superior de TOCADOR
y verdadera
Agua de Botol
Soleo destilado aprobado por la Academia de Medicina de París.
Se vende en las principales droguerías y farmacias.
Tabacos Palmeros
de la acreditada fábrica «AFRICANA»
de D. Juan Cabrera Martín
Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos.
Pecaduras y cigarrillos.
D. Póster: Pérez Galdós, 19, Las Palmas.—Se vende en las principales tabaquerías.

MARAVILLOSO REMEDIO
MI ACORTE ELÉCTRICO ó EL REY DEL DOLORE, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas, cólicos, tóxicos, dolores de espalda, intercostal, del pecho y región del corazón, calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores se refieren á la humanidad.
El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con agilidad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACORTE ELÉCTRICO de GRATE, sobre el cual se aplica una plancha de resaca, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hace otra el mismo aceite algunos fricciones.—El Acorte Eléctrico del Dr. Has. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

DESCONFIAR DE IMITACIONES
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida ordinaria, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
El citrato de Magnesia Granulado Hiervecoque de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado al exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 48, London.
En Farmacias.—Desconfiad de imitaciones.

Instituto Postula
Lejía (Belgicus)
Fundado el año 1875; el más antiguo y el más acreditado de los colegios preparatorios á los exámenes universitarios de matemáticas, medicina y electricidad.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
Gran Fábrica de JABONES CORRIENTES, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador KAWANAGA, DIVINA, FLORIDA, ROSA, DE...
Pereda y Compañía...Santander
BLISSETTE AVELLANEDA C.º LIMITED
Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres.
Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor
17 & 25 Tudor St., Covent Garden, W. C.

